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в останні роки значно активізувалось представлення 
в економічній літературі питань забезпечення функціо-
нування суб’єктів туристичної галузі [2; 3], з переважною 
орієнтацією на розгляд питань використання поточного 
туристичного потенціалу територій. разом з тим, увага 
дослідників мала б спрямуватися на якісне удосконален-
ня методів й інструментів розвитку наявних туристично-
рекреаційних ресурсів (ТРР), у тому числі за рахунок фор-
мування інституціонально-інфраструктурної підтримки 
механізмів їх використання. Формуючи таку підтримку 
та враховуючи праці м. портера [4], н. н. волковой [1] чи 
в. п.  третьяк [5], доречним стає орієнтація на механізми 
утворення м’яких інтеграційних об’єднань професійних 
учасників туристичного ринку (ПУТР), яких також можна 
ідентифікувати як підприємства туритситчно-рекреаційної 
сфери (ПТРС) чи суб’єкти туристичної діяльності (СТД). 

Саме інституціональна регламентація взаємин ПУТР 
та встановлення регламентів для окремих ПУТР дозволяє 
говорити про формування туристичного-рекреаційного 
кластера (ТРК). на жаль, в більшості випадків дослідники 
наводять лише опис особливостей взаємодії вхідних до  
кластера підприємств та визначають доречність виділен-

ня кластерів. розробки щодо організації та моделювання 
управління кластерами містяться в працях менш відомих 
вчених-економістів, які нажаль фрагментарно розкривають 
й удосконалюють окремі функції управління кластером.

метою статті обрано розвиток теоретико-методичних 
засад моделювання процесів розвитку підприємств 
туристично-рекреаційної сфери, залучених до кластерної 
взаємодії. розкриваючи мету статті наголосимо, що управ-
ління розвитком ТРК має базуватись на інтеграційному під-
ґрунті, утвореному на засадах формування вертикально та 
горизонтально інтегрованих виробничих структур, функ-
ціонування яких забезпечує пропозицію якісного турис-
тичного продукту (ТП). при цьому передбачимо, що озна-
чене інтеграційне підґрунтя реалізується через залучення 
учасників кластера до мереж діяльності зі створення ту-
ристичного продукту (ТП), а безпосередньо ТП виступає 
системо утворюючим фактором для активізації кластерно-
інтеграційної взаємодії

методичне забезпечення управління розвитком ПТРС 
вимагає застосування досить широкого й різноманітно-
го інструментарію. практично аксіомою стає доречність 
й  необхідність застосування методів моделювання для 
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підвищення дієвості та ефективності такого управління. 
водночас слід наголосити на деяких відмінностях прове-
дення такого моделювання. по-перше, необхідно врахува-
ти різні рівні агрегації, для яких утворюватимуться моделі. 
так, пропонований підхід до управління розвитком ПТРС 
передбачає моделювання як взаємодії та розвитку взаємо-
дії окремих ПТРС в рамках ТРК, так і розвитку безпосеред-
ньо конкретного підприємства, яке входить до кластера як 
відкремлений й самостійний учасник.

по-друге, змістовне наповнення модельного базису 
розвитку ПТРС пропонуємо розглянути у світлі тенденцій 
до утворення мереж діяльності зі створення туристичного 
продукту. відповідно з оглядом на множинність підходів 
до побудови моделей та значну різноманітність інструмен-
тарію моделювання оберемо лише ті з них, які відповіда-
ють можливості представлення туристичного продукту як 
системоутворюючого фактору. оскільки функціонування 
кластера та його розвиток розглядаються у вигляді пев-
ного процесу, то і відбір інструментарію моделювання 
пропонуємо базувати на засадах логістики та формування 
ланцюгів створення вартості. при цьому формування від-
повідного модельного базису взаємодії МСТП з зовнішніми 
й внутрішніми стейкхолдерами (з ПТРС у своєму складі та 
з туристами й рекреантами) слід проводити, враховуючи 
набутки концепцій управління відносинами й лояльністю 
клієнтів та управління ланцюгами створення вартості, роз-
ширених принципами партнерського маркетингу. 

по-третє, для моделювання розвитку ПТРС може ви-
користовуватися різного роду інструментарій. відповідно, 
в табл. 1 надамо узагальнене представлення інструментів 
моделювання, що можуть використовуватися по відно-
шенню до туристично-рекреаційної сфери. для цього, вра-
ховуючи фрактальність побудови ТРК, напрямки застосу-
вання того чи іншого модельного інструментарію наведе-
но з урахуванням континууму «туристично-рекреацыйний 
кластер  – мережа діяльності зі створення туристичного 
продукту – підприємство туристично-рекреаційної сфери» 
(ТРК – МСТП – ПТРС”).

Базуючись на наведеному у табл. 1 переліку методів 
моделювання розглянемо особливості їх застосування для 
моделювання процесів розвитку  туристично-рекреаційної 
сфери. для цього початково наведений у табл. 1 перелік 
задач подамо у вигляді агрегованих блоків, й тим самим 
отримаємо подане на рис. 1 авторське представлення мо-
дельного базису управління ТРС. відразу наголосимо, що 
на рис. 1 подано представлення лише головних елемен-
тів (укрупнених блоків) формованого модельного базису 
управління розвитком підприємств ТРС, для яких й надамо 
характеристику.

також звернемо увагу, що поданий на рис. 1 модель-
ний базис управління розвитком підприємств ТРС ({МБ}) 
подано у відповідності до фрактального представлення 
ТРК. до складу включених у формований модельний базис 
(до множини {МБ}) увійшли:  моделі предметної області до-
слідження ({МПО}), моделі розвитку кластера ({МКЛ}), мо-
делі розвитку мереж діяльності ({ММД}),  моделі розвитку 
підприємств ({МРП}). окремо до модельного базису введе-

но моделі функціонування ПТРС чи МСТП ({МФН}), оскільки 
на їх основі можна оцінити ефективність процесів розви-
тку ТРС. іншим закладеним у поданий на рис. 1 модельний 
базис припущенням є його двонаправленість (саме для 
представлення такої подвійної спрямованості й введено 
{МФН}). тут передбачається подвійність формування акту 
розвитку: в розрізі настанов вищого рівня (з точки зору ке-
рівного суб’єкта МУРТРС) та з рівня підприємств (у вигляді 
моделювання циклів зворотних зв’язків та рекурсивного 
донесення побажань ПТРС до МУРТРС). Безпосередньо мо-
дельний базис формалізовано задається через кортеж:

 МБ = < {МПО}, {МКЛ}, {ММД}, {МРП}, {МФП} > (1)  
отже, першою складовою пропонованого модельно-

го базису є задача мо-делювання предметної області дослі-
дження. в теоретичному аспекті формалізація предметної 
області сприяє отриманню більш чітких та аргументованих 
пропозицій. З практичної точки зору, визначення й побу-
дова такої предметної області дозволяє ще на етапі проек-
тування муртрС визначити всі проблемні моменти й сфор-
мувати відповідне наповнення його складових елементів.  

так, для отримання формалізованого й графічного 
представлення предметної області та для подальшого його 
використання під час формування необхідного програмно-
го забезпечення МУРТРС досить часто використовують так 
звану уніфіковану мова моделювання Uml. отримати візу-
алізовану модель предметної області чи графічну форма-
лізацію окремої проблеми можна використовуючи інстру-
мент моделювання за допомогою ментальних карт.  наго-
лосимо, що за допомогою даного різновиду моделювання 
в рамках ТРС можна відобразити зв’язки між складовими 
пропонованої туристам й рекреантам цінності, визначити 
головні елементи туристичної привабливості території чи 
розвитку туристичного потенціалу, визначити перелік ор-
ганізаційних задач з регламентування розвитку кластера 
чи інституціонального проектування дій МСТП. 

переходячи з концептуального рівня на рівень кон-
кретних прикладних розробок, наголосимо на вагомому 
місці серед поданих на рис. 1 інструментів моделювання 
статистичних методів та методів багатовимірного аналізу. 
Говорячи ж про процеси розвитку та орієнтуючись на їх 
динамічність згадаємо про ще один доволі широкий пласт 
досліджень, які використовують економетричні моделі та 
системи диференційних рівнянь.  

показовим є те, що більшість інструментів поданого на 
рис. 1 модельного базису передбачають взаємопов’язане 
використання з іншими елементами. так, в основі моделей 
системної динаміки лежить когнітивне моделювання та по-
будова семантичних мереж. 

таким чином, в статті визначено модельний базис 
управління розвитком підприємств туристично-рекре-
аційної сфери, залучених у кластерно-інтеграційну взаємо-
дію, елементи якого розподілено за стадіями життєвого 
циклу кластера. разом з тим, потребує проведення подаль-
ших досліджень деталізація особливостей застосування 
елементів пропонованого модельного базису, реалізована 
у вигляді конкретних моделей.
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